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Σκοπός της μελέτης είναι η προσέγγιση της μεσαιωνικής
παπικής ιεροκρατικής πολιτικής θεωρίας, σε αντιδιαστολή
προς άΜες Θεωρητικές απόψεις εκπροσώπων της λόγιας ακα
δημαϊκής διανόησης, στο επίμαχο ζήτημα των σχέσεων κοσμι
κής και πνευματικής εξουσίας κατά τη διάρκεια του Ευρωπαϊ
κού Μεσαίωνα. Στα πλαίσια αυτά, διενεργείται αναφορά στη
φύση, τη δομή και το περιεχόμενο του ιεροκρατικού επιχειρή
ματος, όπως διαμορφώθηκε υπό την πίεση δεδομένων ιστορι
κών περιστατικών των αρχών του XIV αιώνα. Ιδιαίτερη σημασία
αποδίδεται στην κοσμική κριτική της ιεροκρατικής θέσης, με
βάση ένα αξίωμα συνεργατικού δυϊσμού των δύο ρυθμιστικών
αρχών της μεσαιωνικής κοινωνίας. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η
βαθμιαία κατάφαση της αυτονομίας του εμφανιζόμενου κοσμι
κού κράτους έναντι εξωγενών επιδράσεων, προϋπόθεση της
οποίας αποτελεί η σαφής και ακριβής οριοθέτηση της κοσμι
κής, έναντι της εκκλησιαστικής ισχύος.

1. Εισαγωγική επισκόπηση: ιστορικές
και ιδεολογικές προϋποθέσεις

Η τελευταία δεκαετία του XIII αιώνα απετέλεσε μια καθοριστική κα
μπή στη διαχρονική εξέλιξη των σχέσεων κοσμικής και πνευματικής

νων.

Λέκτορας Πολιτικών και Οικονομικών Επιστημών στο Πανεπιστήμιο Αθη-
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εξουσίας κατά τον ευρωπαϊκό Μεσαίωνα. Η αυτοκρατορία δεν έπαυε να
συνιστά μία διαρκή δυνητική απειλή για τον παπισμό και τις κοσμικές
αξιώσεις του τελευταίου' οι αμοιβαίες προστριβές σχετίζονταν με την
προσάρτηση του βασιλείου της Σικελίας στην αυτοκρατορική επικράτεια
των Hohenstaufen στα 1194, γεγονός που επέτεινε προϋπάρχουσες αντι
παραθέσεις και έριδες^ Ο γάλλος πάπας Ουρβανός IV. εκλεγμένος το
1261, και ο διάδοχος του Κλήμης IV, είχαν σαφή επίγνωση αυτού του
κινδύνου που αποσοβήθηκε μόνο με την επικράτηση και την εδραίωση
του γαλλικού δυναστικού οίκου των Ανδηγαυών στη Σικελία^. Παράλλη
λα όμως, υλοποιήθηκε η παπική επιδίωξη σύστασης πολιτικών κοινοτή
των σε ιταλικά εδάφη, στο Regnum itaUcum, η διακυβέρνηση των οποίων
περιήλθε, στις περισσότερες περιπτώσεις, σε φιλικά διακείμενες προς
τον παπισμό αριστοκρατικές οικογένειες: με τη στήριξη των τελευταίων,
η Εκκλησία έδωσε συστηματικότερη μορφή στον αγώνα κατά των αιρέ
σεων και των δογματικών αποκλίσεων^.

Η δυσμενής ιδεολογική θέση της αυτοκρατορικής εξουσίας έναντι
του παπισμού, Οφείλεται κατά κύριο λόγο στο πρόβλημα των καταβολών
της πρώτης. Η ηγεμονική κυριαρχία των αυτοκρατόρων ήταν δοτή· δεν
αντλείτο κατ' ευθείαν από το Θεό, αλλά προϋπέθετε την αναγκαία δια
μεσολάβηση του πάπα, ως επίγειου αντιπροσώπου του Χριστού για τη
δικαίωση και νομιμοποίησή της'*. Τα ιστορικά επεισόδια της στέψης του
Καρλομάγνου (Χριστούγεννα 800) και του Όθωνα Α (962) ως αυτοκρα
τόρων στη Ρώμη, κατέστησαν το φραγκικό βασίλειο θεοσύστατη αυτο-
κρατορίαδ, με βάση την προβληματική των διαδοχικών μεταφορών της
ρωμαϊκής αυτοκρατορίας {translationes imperii^). Η αρμοδιότητα για μία
παρόμοια μετατόπιση του αυτοκρατορικού θεσμού από την Ανατολή στη
Δύση, περιήρχετο στη δικαιοδοσία του πάπα Αδριανού μέσω της περί
φημης κωνσταντίνειας δωρεάς {Constitutum Constant!ni"^), ενός ψευδεπί
γραφου εγγράφου, στο οποίο υπετίθετο ότι αναγνωρίσθηκε παπική κο
σμική εξουσία πάνω στους λαούς της δυτικής αυτοκρατορίας. Η παρα
δοσιακή αντίληψη της ελέω θεού μοναρχικής εξουσίας αμφισβητήθηκε
ριζικά από τους πάπες- και τούτο, παρά τις όποιες απόπειρες των γερ
μανών αυτοκρατόρων να αντλήσουν την εξουσία τους από το ρωμαϊκό
principatus μέσω της αρχής lex regia^ ή της προσπάθειας του Φρειδερί
κου Β' να προσδώσει αυτόνομο ιερό χαρακτήρα στην αυτοκρατορία®.

Η προοδευτική αναμέτρηση της Αγίας Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας προς
τον παπισμό, εξασθένησε σημαντικά τα δύο αντιμαχόμενα μέρη, συνετέ
λεσε όμως στην αποκόμιση σημαντικού οφέλους για το βασίλειο της
Γαλλίας. Μετά από μακροχρόνια περίοδο εσωτερικών ανταγωνισμών, η
άνοδος στην εξουσία του Φιλίππου Αυγούστου (1180-1223) ως βασιλιά
της Γαλλίας, προσέδωσε νέο κύρος στο γαλλικό θρόνο. Μετά την κα
τάρρευση της δυναστείας των Ανδηγαυών στα 1204 (απώλεια της αγγλι
κής κτήσης στη Νορμανδία) και την άνοδο των καπέτων στο θρόνο*®, η
γαλλική μοναρχία εδραιώθηκε περισσότερο την περίοδο της μακρόχρο-
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νης βασιλείας του Λουδοβίκου IX (1227-1270). Οι γάλλοι ηγεμόνες, σε
αντίθεση προς τους αυτοκράτορες, ακολούθησαν μία παραδοσιακή πολι
τική φιλικών σχέσεων προς τον παπισμό, μερικότερες όμως προστριβές
σε ζητήματα κοσμικής δικαιοδοσίας ασφαλώς δεν εξέλειπαν. Η προσφυ
γή στη ρυθμιστική εγκυρότητα του ρωμαϊκού δικαίου, κρίθηκε και στην
περίπτωση αυτή αναγκαία, όπως ακριβώς συνέβη και με την οριοθέτηση
της εξουσίας των αυτοκρατόρων έναντι των παπικών αμφισβητήσεων
της μοναρχικής διακυβέρνησης ή του κύρους της αυτοκρατορικής εν
θρόνισης ̂ λ

Σοβαρότερες παρενέργειες στις φραγκο-παπικές σχέσεις φαίνεται ότι
δημιούργησε η εμπόλεμη κατάσταση του βασιλείου της Γαλλίας προς
την Αγγλία, την τελευταία δεκαετία του XIII αιώνα. Η αναζήτηση προ
σθέτων φορολογικών εσόδων για στρατιωτικές ανάγκες, συνοδεύθηκε
από την επιβολή φορολογίας στον κλήρο, με συνέπεια τη ρήξη του Φι
λίππου IV, γνωστού ως Φιλίππου Ωραίου^^^ προς τον πάπα Βονιφστιο VIII
(Βενέδικτος Gaetani, 1235-1303). Εκλεγμένος στα 1294 μετά την παραί
τηση του Κελεοτίνου V, ο Βονιφότιος επεχείρησε κατά το έτος 1296 να
αποτρέψει τη φορολόγηση κληρικών προσόδων και άλλης εκκλησιαστι
κής έγγειας ιδιοκτησίας, με έκδοση παπικής βούλας που απαγόρευε επι
βολή φόρων στο γαλλικό κλήρο χωρίς παπική συγκατάθεση.

Εντονότερες περιπλοκές στις ήδη τεταμένες σχέσεις του γαλλικού
στέμματος προς τον παπισμό, δημιούργησε η σύλληψη και καταδίκη επί
προδοσία του επισκόπου Βερνάρδου Saisset της Pamier κατά το 1301,
παρά την αναμφισβήτητη παπική δικαιοδοσία επί των επισκόπων. Τη σύ
γκληση των γάλλων επισκόπων στη Ρώμη, προς εξέταση της πρωτοφα
νούς αυτής συμπεριφοράς του Φιλίππου, ακολούθησε άμεση βασιλική
αντίδραση^3 μβ κορύφωση τη θυελλώδη συνάθροιση των τριών κοινωνι
κών τάξεων του βασιλείου της Γαλλίας στο Παρίσι (Φεβρουάριος 1302).
Η παπική θέση κατέστη δυσχερής μετά την αδιέξοδη έκβαση της συνό
δου της Ρώμης, γεγονός που ώθησε το Βονιφστιο στην κλιμάκωση της
κρίσης με την έκδοση της περίφημης εγκυκλίου Unam Sanctam (Νοέμ
βριος 1302), ενός σημαντικότατου κειμένου^**, που αντανακλά την παπική
σύλληψη της σχέσης κοσμικής και πνευματικής εξουσίας. Η βεβαίωση
της βασιλικής υπαγωγής στην παπική auctoritas, προκάλεσε τη δραματι
κή και αμετάκλητη επιδείνωση της κατάστασης, μέσω της προσαγωγής
του πάπα σε δίκη από μία γενική σύνοδο της εκκλησίας (Ιούνιος 1303).

Η διαδικασία έναρξης της δίκης του Βονιφατίου σε μία σύνοδο του
βασιλικού συμβουλίου στο Λούβρο (12 Μαρτίου 1303) συνοδεύθηκε με
μία εκκλησιαστική σύνοδο, στην οποία ανταποκρίθηκε ικανός αριθμός
ανώτατων ιεραρχών, κατ' εξοχήν γαλλικής εθνικότητας. Το γεγονός αυτό
καθ" εαυτό παραμένει χωρίς προηγούμενο στην ιστορία του δυτικού χρι
στιανισμού. Ο Γουλιέλμος του Nogaret, εκπροσωπώντας τη διώκουσα
αρχή, παρέθεσε ένα δριμύτατο κατηγορητήριο, συμφώνως προς το
οποίο, ο Βονιφάτιος χαρακτηρίσθηκε ως αιρετικός, φιλοχρήματος σφετε-
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ριστής του αποοττολικού θρόνου, αμαρτάνων αμετανόητα και επιβουλευ-
όμενος την ειρήνη και ενότητα της εκκλησίας οι κατηγορίες που προ-
σηφθηοαν, περιείχαν το στοιχείο της υπερβολής. Ο Βονιφάτιος δε συνι
στούσε, παρά μόνο υποτύπωση της βδελυγμίας της ερημώσεως του Να
ού, συμφώνως προς το εικονολογικό περιεχόμενο της αποκαλυπτικής
εσχατολογίας {Δανιήλ 9, 27). Ο θάνατος του Βονιφάτιου προσέφερε μία
βιώσιμη διέξοδο από την κρίση· ο διάδοχός του Κλήμης V, εξέδωσε δια
σάφηση της Unam Sanctam προς την κατεύθυνση ότι η εγκύκλιος αυτή
δε μετέβαλε την προγενέστερη σχέση του παπισμού προς τη γαλλική
μοναρχία^® ενώ η μετακίνηση της παπικής αυλής στην Αβινιόν (1309-
1377), έθεσε τον παπικό θεσμό υπό άμεση γαλλική εποπτεία

2. Η βασιλική εξουσία
στη μεσαιωνική πολιτειολογική σκέψη

Η βασιλεία απετέλεσε την προσφιλέστερη μορφή διακυβέρνησης στη
μεσαιωνική Ευρώπη. Η ιδέα εν τούτοις ενός βασιλιά ως απόλυτου ηγε
μόνα, ως princeps, υπό την έννοια του ρωμαϊκού δικαίου, με απεριόρι
στες εκτελεστικές και νομοθετικές αρμοδιότητες, δεν έτυχε ευρύτερης
αποδοχής από τη μεσαιωνική διανόηση. Η θεοκρατική έννοια ότι ο βασι
λιάς αντλούσε την εξουσιαστική αρχή από το Θεό, δεν σήμαινε κατ'
ανάγκη άτι η βασιλική εξουσία όφειλε να είναι απεριόριστη, με εξαίρεση
την περίτττωση που επιχειρήθηκε η εξομοίωση της ηγεμονικής προς τη
θεία εξουσία.

Σύμφωνα με την παράδοση του ρωμαϊκού δικαίου, ο ύπατος ηγεμό
νας (princeps, imperator) δεν ήταν υποχρεωμένος να εναρμονίσει τη συ
μπεριφορά του προς ισχύουσες έννομες δεσμεύσεις ι® (legibus solutus),
ενώ οι αποφάσεις του διέθεταν έννομη ισχύ {Πανδέκτης, 1.3.31). Ιδιαίτε
ρη σημασία προσέλαβε η αρχή lex regia^^, αναφερόμενη από τον Ουλ-
πιανό {Πανδέκτης, 1.4.1 pr) κατά την οποία ο λαός της Ρώμης μεταβίβα
σε κάθε νομοθετική και εκτελεστική εξουσία στο ρωμαίο αυτοκράτορα.
Παράλληλα, το ιδεώδες της βασιλικής διακυβέρνησης ως μίμησης θεού,
προσφιλές στην ελληνιστική πολιτειολογική γραμματεία^ο, ανεβίωσε στην
περίφημη μεσαιωνική φιλολογία των κατόπτρων ηγεμόνας (Speculum
principis), με έμφαση σε μία ηθικσ-πλαστική και παιδευτική ρητορική
προς καλλιέργεια και προαγωγή των ηγεμονικών αρετών^ι.

Η αριστοτελική επίδραση κατά τη διαπραγμάτευση διαφορετικών ει
δών διακυβέρνησης, έδωσε ώθηση στην εμφάνιση νέων επιχειρημάτων
υπέρ ή κατά της μοναρχικής εξουσίας. Στο επίκεντρο της συζήτησης,
τέθηκε η δεσποτική κυριαρχία προς αποκόμιση ιδίου οφέλους, καθώς
και η πολιτικώς ή συνταγματικώς οριοθετημένη άσκηση εξουσίας ελεύ
θερων ατόμων σε ελεύθερους πολίτες (Αριστοτέλους, Πολιτικά, I. 7,
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1255b και III. 6, 1278 b-1279a). Με αφετηρία την παραπάνω προβλημα
τική, ο Πτολεμαίος της Lucca (1236-1326), δομινικανός μοναχός, εξέ
φρασε την προτίμηση του υπέρ μιας εννόμως συντεταγμένης πολιτείας,
παρό υπέρ της μοναρχικής εξουσίας. Ιδιαίτερη σημασία προσέλαβε η
αριστοτελική διάκριση της άσκησης εξουσίας υπό ενός, λίγων ή πολλών,
με γνώμονα το κοινό αγαθό ή αντιθέτως, το ιδιοτελές συμφέρον των αρ
χόντων εις βάρος των αρχομένων. Καθοριστική όμως απέβη η ακινότεια
προσαρμογή της αριστοτελικής ορολογίας, με συνέπεια τη διάκριση δύο
δυνητικώς ισοτίμων εννόμων μορφών διακυβέρνησης, καταλλήλων σε
διαφορετικούς τύπους πολιτειακής συγκρότησης: της βασιλικής και της
πολιτικής διακυβέρνησης που αντιστοιχούν στη μοναρχική και τη συντε
ταγμένη πολιτεία22. Δυσχερής απέβη η θεμελίωση της μοναρχικής εξου
σίας σε προκείμενες αντλούμενες από τη ρωμαϊκή πολιτική παράδοση
και κατ' εξοχήν από τον Κικέρωνα^^. Η ρωμαϊκή ταύτιση της βασιλείας
προς την απολυτότητα της κυριαρχίας, μπορούσε να παρακαμφθεί, σε
περιπτώσεις αιρετής βασιλείας, με συνδυασμό στοιχείων μεικτού πολι
τεύματος, καθώς διαφαίνεται σε προσπάθειες εξύμνησης της βασιλείας,
σε πηγές της ανθρωπιστικής γραμματείας του XV αιώνα^'*.

Η πραγματεία, De regimine principum^^, αποδιδόμενη στον Ακινάτη,
απετέλεσε την πρώτη πραγματεία υπερ της βασιλείας, υπό την αριστο
τελική εννοιολογία. Εξίσου δυσχερής, απέβαινε η απόπειρα θεμελίωσης
της μοναρχικής διακυβέρνησης σε αριστοτελικές προκείμενες· για το λό
γο αυτό, κρίθηκε αναγκαία η προσφυγή στην εμπειρία της εποχής (ex-
perimentum), ως συνηγορούσης εμμέσως υπέρ της βασιλείας. Σε αντίθε
ση προς τις πολιτειακές διενέξεις των ιταλικών πόλεων, η μοναρχική
εξουσία αποτελεί άριστο πολίτευμα, διότι συμβάλλει καθοριστικά οτη
διατήρηση της ειρήνης και της κοινωνικής συνοχής και την υπέρβαση
των διχογνωμιών και πολιτικών αντιπαραθέσεων (κεφ. 2). Η άσκηση
εξουσίας από μία κοινότητα πολιτών, δια των ετησίως εκλεγομένων αρ
χόντων, ασφαλώς διέθετε αρκετά πλεονεκτήματα την περίοδο άνθησης
της ρωμαϊκής δημοκρατίας· ωστόσο, αυτή η πολιτειακή μορφή είναι
επιρρεπής σε διενέξεις και πολιτικές έριδες και τελικώς σε αυτή την τυ
ραννία, την καταπιεστική αρχή ενός, με ιδιοτελείς σκοπούς. Η βασιλεία
είναι ριζικά διαφορετική από την τυραννία· προϋποθέτει έννομες δε
σμεύσεις, ελευθερία υπηκόων και διασφάλιση του κοινού αγαθού, συνε
πώς ελεύθερη αποδοχή, σε αντίθεση προς την τυραννική εξουσία, τη
χείριστη μορφή διακυβέρνησης. Επιπλέον, συνιστά παράγωγο κοινών
επιδιώξεων μιας ηθικής και πολιτικής κοινότητας, μετουσιωμένων στο
πρόσωπο του έννομου μονάρχη, ως εγγυητή του κοινού οφέλους (κεφ.
10-11).

Το έργο De regimine principum^^ του Aegidius Romanus, αφιερωμένο
στο Φίλιππο IV της Γαλλίας, αντανακλά βασικές αριστοτελικές επιδρά
σεις για τη σημασία της πολιτικής κοινωνίας στην ανθρώπινη συνύπαρ
ξη. Περιεχόμενο του έργου αποτελεί η ένθερμη συνηγορία υπέρ της βα-
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